

Resepta
En Reus un mes, 1'50
ptas. Provincias, tri-
mestre, 5 id. Extran-
jero, 9 id.
Pago adelantado

DIARIO DE REUS



Redacción y Adm.
Arrabal Santa Ana 3
Teléfono 29
Anuncios y Reclamos
A precios de tarifa
Remite en 11 días
Pago adelantado

NUMERO SUELTO 5 céntimos
NUMERO ATRASADO 10 céntimos

DE AVISOS

Fundado en 1.º de Julio de 1859

Y NOTICIAS

ESQUELAS DEFUNCIÓN a precios reducidos
::: Se reciben hasta las 10 de la noche :::

Según dispone el art. 1.º de la vigente Ley del Timbre, cada anuncio pagará diez céntimos de peseta por inserción.
Todo lo relativo a la colaboración política, literaria y artística es de exclusiva competencia del Director. — DIARIO DE REUS no se hace responsable de los trabajos ajenos a su Redacción. — No se devuelven los originales

PARA ANUNCIOS Y SUSCRIPCIONES

EN REUS
Redacción y Administración, Arrabal de Santa Ana, 35, imprenta de D. Celestino Ferrando y Serrahima. — Teléfono 39.

EN BARCELONA
Roldós y C.ª, Rambla del Centro, 37. — P. Grañén, Zurbano, 3. — Cebrián y C.ª, Puertaferri, 18. — Kiosco «Mundo Gráfico», de Agustín Juan, R. Ceduchinos, frente G. Asalto.

EN MADRID. Agencia General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8
EN PARÍS A. Lorette, Rue Rougemont, 14

VÍAS URINARIAS

Tratamiento de las enfermedades de los
RINONES, VEJIGA, PRÓSTATA Y URETRA
BLENNORRAGIA AGUDA Y CRÓNICA

POR EL MÉDICO ESPECIALISTA DEL DISPENSARIO MUNICIPAL

A. Bages Carey

Consulta de 9 a 10 mañana, 2 y 1/2 a 4 tarde, y 8 a 9 noche
Calle de la Mar, 38, pral. — Teléfono 15. REUS.

PIO MONTERO AMADOR

Agente de negocios matriculado

— Arrabal de Robuster 24, pral. — Teléfono 343. —

Administra fincas con toda garantía de pago para los propietarios, cobro de créditos, representaciones, informes comerciales, investigaciones generales, privadas, habilitaciones, apoderamientos, rápidas gestiones de asuntos en Notarías y Registros de la Propiedad, así como en la Delegación de Hacienda, Gobierno Civil y Militar, Audiencia, Diputación, Aduanas, Obras públicas, Fomento y demás oficinas del Estado, de la provincia y de las de fuera de ella.

Anticipo del pago de contribución en toda la provincia.

Este servicio gratuito y a domicilio, se entregan los recibos.

Cuentas corrientes con los Bancos de España y Reus.

¡ AGRICULTORES !

Si queréis librar vuestras viñas de las enfermedades, usad el azufre gris marca Si no queréis sentir la falta del azufre amarillo, azufrad vuestras viñas con

SUFROLINA

La **SUFROLINA** es el único producto que garantiza su pureza. AGRICULTORES: no comprad otra cosa que SUFROLINA. Pedido en todas partes. Concesionarios: VIVES y C.ª, Herreros, 80, Teléfono 170. Villafranca del Panadés.

Representante en Reus: Juan Balañá, San Juan, 19. — Teléfono 317.

ESPAÑOL, EXTRANJERO

Cada día la extraña psicología, tan contemporánea, de los enemigos del régimen monárquico en España, nos descubre un nuevo aspecto, un matiz distinto que corrobora la opinión, que ya es unánime, sobre lo que representa el republicanismo español.

Hasta ahora, la obra de los amadores de la República, en el mitin y en el Parlamento, fué sólo una labor negativa, de oposición sistemática, de obstrucción rencorosa, de violencia demoleadora, y, en definitiva, ineficaz y estéril.

Los propagandistas republicanos lo atacaron todo, preocupados en destruir, en desprestigiar, en atizar rencores, en sembrar semillas de odios, en abonar gérmenes de disolución. Su credo fué de negación, de crítica acerba y sistemática. Mientras, descuidaron su propio peculio y hoy puede vérselos aislados, consumidos por sus propios recelos y sus mutuas rivalidades, sus suspicacias y sus enconos de bandería, sin un nexo de unión, sin un programa unánime, sin una aspiración común, sin una orientación determinada.

Sin embargo, toda esta obra negativa, toda esta labor de violencia, esta acción disolvente, tuvo siempre, en sus labios al menos, una justificación y un pretexto: su amor desinteresado y noble a España, su patriotismo, que ellos juzgaban el mejor intencionado y más puro. En nombre de esta Patria, entusiasta y sufrida, lanzaban sus anatemas y exteriorizaban los prohombres republi-

cos sus violencias, y por el supremo interés de esta Patria alguno de ellos abogaron por la intervención española en la contienda mundial.

Sin embargo, un diputado republicano venido al Congreso con doble representación parlamentaria, Marcelino Domingo, de clara inteligencia, activo y esforzado temperamento de luchador, ha hecho unas declaraciones, tan explícitas, que no hay duda que rectifican en parte los fundamentos, que parecían sinceros, de su actuación anterior.

Marcelino Domingo ha dicho textualmente: "Soy francófilo porque mi Patria no es la que yo he heredado de mis padres, sino la que yo desearía para mis hijos; mi Patria es mi Patria espiritual. Y mi Patria espiritual es Francia."

Hondamente, sinceramente, nos ha sorprendido esta declaración del diputado por Tortosa, en quien, descontadas las diferencias ideológicas, estimamos siempre con lealtad de adversarios, un claro talento y un espíritu batallador, templado por la cultura, que hacían esperar mucho de su inquieta y entusiasta juventud.

Si la Patria espiritual de Marcelino Domingo, la que él ama y la que para sus hijos desea es Francia, ¿cómo pudo invocar con sinceridad en sus discursos y en sus escritos el nombre de España? ¿Cómo pudo tener fortaleza de ánimo para arriesgar lealmente su libertad y su vida por esta Patria que heredó de sus padres, y que no considera como la suya?

Si su corazón no vibrara al conjuero de este nombre de España, de esta España que fué su cuna, cuya lengua él en-

señó como maestro de escuela y cuyos intereses quiere defender como diputado, ¿cómo pudo invocarla con amor y presentarla con lealtad?

Si sus entusiasmos cordiales y los dictados de su conciencia le impulsan hacia Francia, ¿cómo no se nacionaliza francés y puso al servicio de la nación amada su talento y su actividad?

Ello hubiera sido más justo y más noble, que invocar de continuo el nombre de una Patria que no se ama, con acentos de pasión que ya, en adelante, no nos pueden sonar a sinceros.

LOS FRANCO BAJARÁN DE PRECIO

El contraste con la oposición que en España encuentra toda tentativa de intervención del Estado en el régimen de las industrias y del comercio nacionales está la disposición del Gobierno francés publicada en el *Journal Officiel* a principios del pasado abril, según la cual todo el comercio exterior de Francia pasará a manos del Estado. Según la nueva ley, se prohíbe efectuar transferencias de fondos o títulos a favor de extranjeros, y aún teniendo todas las autorizaciones hábiles del ministro de Hacienda no se puede, si la operación importa más de mil francos, comprar o procurarse directa ni indirectamente giros ni monedas extranjeras. Resulta de las disposiciones de esa ley que los españoles que aún enviado su dinero para comprar valores, los que son acreedores, por remesas de mercancías, de productos o de títulos, o por servicios prestados en el ramo de seguros, fletes, comisiones: los que tengan que cobrar cantidades por cualquier concepto, tropezarán con dificultades prácticamente insuperables.

La finalidad de la ley es dificultar la exportación de capitales. Pero en rigor, lo que se persigue con ella es impedir la salida del territorio francés de dinero, de valores económicos, de bienes de todas clases. Por donde quienes tengan que percibir cantidades de sus deudores en Francia, verán acrecentadas ahora las dilaciones que ya hace tiempo se venían imponiendo por razón de las precauciones adoptadas a causa de la guerra.

Uno de los efectos que este régimen producirá automáticamente, será el de disminuir el crédito francés. La probabilidad de verse embarazado para cobrar sus mercancías vendidas a crédito, impondrá al comerciante español la necesidad de vender al contado. Las diferentes causas que han contribuido a la diferencia del cambio, se encontrarán ahora acrecentadas por esta acción del Gobierno de Francia. El cheque sobre París, que ya sufría las consecuencias de la diferencia de nuestra balanza mercantil, sentirá ahora la repercusión de esas medidas restrictivas. Vean los partidarios de que se aminore el valor de nuestra moneda, cómo este valor no depende de la voluntad del comercio ni del Estado español, ni es producto de propagandas equivocadas. Se produce a consecuencia de la disminución del crédito francés, y este es efecto de las medidas de su propio Gobierno.

Será, pues, indispensable para nuestros comerciantes exigir el pago de sus productos al contado, si no quieren verse envueltos en un largo proceso dilatorio cada vez que tengan la pretensión de hacer efectivos sus créditos sobre Francia. La necesidad de pagar al contado exigirá que los compradores franceses demanden en mayor proporción nuestra moneda. Este aumento de la demanda producirá inevitablemente una nueva alza de la peseta. ¿Se pretende que España la rebaje artificialmente, y que el Tesoro español se convierta en fiador del francés? Esa parece ser la finalidad del Convenio comercial que no tiene más que ventajas unilaterales, y que no ha servido para que nuestros frutos ni nuestros vinos se exporten.

Entre los varios e importantes asuntos de que se ha ocupado el Gobierno en los últimos Consejos de ministros, figura el carbón. Aun cuando ésta es la época en que con menor intensidad se siente su escasez, es también la hora de adoptar las medidas necesarias para prevenir el conflicto, que comenzará apenas transcurra el verano.

El ahorro del carbón

No podemos acernos ilusiones. La situación será muy grave en el invierno próximo, tanto por lo que toca el carbón como a las subsistencias. Aunque, tratándose de éstas, los números son optimistas. Si no nos sobra, por lo menos no faltará. La lucha, más que contra la escasez natural, es contra una escasez artificial, producida por el retraimiento de los vendedores, en espera de precios más altos todavía.

Pero tratándose del carbón la escasez es tan real y positiva, que no habrá medio de conjurarla. Todas las medidas que se adopten solo pueden conducir a mitigarla. Nuestro consumo pasa de 8 millones de toneladas. Nuestra producción, que en 1913 apenas rebasaba los 4 millones, fué en 1915 de 5 millones y medio. Hoy, a todo tirar será de 6 millones de toneladas. Y dada la actitud de los obreros, todos los esfuerzos que se hagan conducirán a lo sumo a mantener esa cifra, no a rebasarla.

Nos faltan, pues, dos millones de toneladas. Del extranjero no han de venir. Inglaterra ha accedido a permitir la exportación del carbón y nos concede facilidades. Pero hay que traerlo. Nuestro tonelaje es ya escaso. Los fletes son altísimos. Alemania torpedea nuestros barcos, aun aquellos que se limitan a traer cosas tan indispensables para nuestra vida como el combustible. Hemos de contar tan sólo con nuestros propios recursos.

Las restricciones deben ser preceptivas. Hay que ir a la inmediata regulación del carbón. Estas restricciones del consumo impedirán la desenfrenada competencia de los consumidores y la consiguiente elevación de los precios. Faltando carbón es inevitable que la lucha entre quienes lo desean lo encarezca enormemente.

En esa porfía la ventaja es para los adinerados. Si no se restringe el consumo, serán, pues, los menesterosos, los pobres, quienes carecerán en absoluto de carbón el próximo invierno. Y esto no debe ni puede ser. Bastantes padecimientos les impone la carestía.

Para que la restricción sea útil y no ocasione otros daños, se necesita además una escala reflexivamente trazada de la preferencia en los consumos. Los hay indispensables, útiles y superfluos. A la cabeza de los primeros figura el carbón para la industria y los transportes. A todo trance tenemos que evitar la paralización de las industrias por falta de carbón. Es el pan de muchos miles de familias, el motor de la actividad económica, la riqueza de España y nuestra paz social, lo que va unido a esa continuidad de la vida industrial.

Cuanto se haga en esta materia será poco. Por mucha energía que se despliegue, el conflicto sobrevendrá. Pero será más tenue cuanto más pronto se inicie la acción previsor. A todos se nos impone la necesidad de sacrificios. Hay que aceptar como un deber patriótico. Más aún: hay que adelantarse a ofrecerlos. El invierno próximo será una ruda ocasión de pruebas para todos. Pero será resistida si el Gobierno pone diligencia y los ciudadanos abnegación.

Proposiciones de paz alemanas
a Mr. Wilson.
Londres, 11.—El corresponsal de "The Daily Mail" en Suiza dice que el Gobierno alemán intentó, hace tres semanas, inducir a los americanos a la paz, mediante ofrecimientos de arreglo que envió al Presidente Wilson, por mediación del profesor Heron, amigo particular de Wilson, con residencia en Ginebra.

Otro intento de paz

Un profesor de Munich, apellidado Quidde, amigo de Hertling, visitó a Heron, para manifestarle que tenía encargo, en nombre del canciller, de preparar el camino para la paz, y que a este efecto deseaba que Heron, persona influyente cerca de Wilson, preparase a éste para que se aprovechara el primer momento propicio para la paz.

Detalló las condiciones de paz alemanas, que eran:
Autonomía a Alsacia-Lorena, a condición de que la Conferencia de la paz se abstuviera de discutir este asunto; la Conferencia tampoco discutiría los Tratados de Brest-Litovsk; serían restituidas las colonias alemanas, y por último, no habría guerra económica contra Alemania.

Añadió que la ofensiva en Oeste era el esfuerzo final para llegar a la paz. El amigo de Wilson contestó al emisario alemán que los Estados Unidos estaban resueltos a proseguir la lucha hasta que el poderío militar prusiano quedara aniquilado.

Después tuvo Heron que rechazar otras peticiones del ministro de Colonias alemanas y de los amigos de Hertling. Todos ellos, a excepción de Solf, que se encuentra en tratamiento acuativo en Berna, tuvieron que regresar a Alemania, sin que sus gestiones alcanzaran éxito alguno.

UNA INTERVIU CON MANÉN

Una noche nos reunimos, por casualidad, a la hora de comer, en el Hotel Colón, un puñado de artistas. Sorolla, Anglada, Casas Abarca, Bombita, un hijo de Sorolla, Campúa y yo. Hicimos mesa redonda, y la conversación durante la comida fué amenísima. Se habló de Arte, de literatura y de toros... ¿Cómo va?... Al tocar este tema, surgió una graciosa controversia entre Sorolla, que es gallista hasta las cachas, y Bombita, Campúa y yo, que somos belmontistas hasta los tuétanos. El número de los adversarios no le arredraba al glorioso pintor; al contrario; se enardecía más y más. Su hijo, durante la empeñada discusión, reía... Bombita, como técnico, le daba ciertos golpes. Campúa, con la servilleta, demostraba la verdad de las verónicas del tranero; Sorolla las caracterizaba arrojando el cuello, subiendo los hombros cómicamente y sacando la espalda.

BANCO DE REUS de Descuentos y Préstamos

Delegados por la Sociedad Anónima Arnús Garí, de Barcelona, nos encargamos de suscribir obligaciones Preferentes al 7% serie A de la **BARCELONA TRACTION LIGHT & POWER C.º LTD.** hasta el día 17 de Mayo, a las doce.

Precio de emisión 101 %

Todos los demás comensales estaban atentos a las pláticas de nuestra mesa.

—Mire usted, Sorolla—decía *Bomba* con su lengua ceceosa—, yo no le niego facultades a *Joselito*, pero la *verdad torea* y el *número uno* lo tiene Belmonte... Y *Joselito* después; el *dos*, y esto porque Rafael no quiere apretar nunca, sino el *tres*...

Después de la comida, el delicado artista y simpatiquísimo amigo Casas Abarca, me habló de Manén, el prodigioso violinista catalán.

—Si quiere usted conocerle, venga mañana por mi estudio a las doce de la mañana—me dijo Pedro Casas.

—Sí; me interesa. Iré con mucho gusto.

El estudio de Casas es un encantador nido de Arte y suntuosidad, situado en el 110 del paseo de Francia. Allí se reunen lo más florido de la pintura, de la literatura, de la política y de la aristocracia catalana. El, obsequia siempre a sus visitantes con *té* o con *champagne*. Aquella mañana nos regaló con chatos de manzanilla y con aceitunas sevillanas...

Al momento de estar allí, anunciaron la visita de Manén y del hijo del marqués de Marianao.

Yo no conocía a Manén, y os he de confesar que me le figuraba con el rostro pálido, los cabellos muy largos, la mirada triste, y por corbata un estrambótico lazo negro de tres varas de largo. Nada de eso. Manén es un muchacho *chic*, de elegancia impecable y de un trato sugestivo... Más bien alto y delgado, de proporciones gallardas, ojos grandes y muy expresivos, tez morena y pulcramente afeitada, y cabellos más bien cortos, ya un poco agrisados. Sus manos largas, de uñas pulidísimas, parecen por su esmero las de una cuidadosa damisela.

Al volver a sentarme, después de saludar a Manén, rompí el cuero de un sillón que Casas conservaba como una joya, antigua... Esto ha dado lugar a una explosión de bromas. Y la cordialidad se ha establecido entre el cronista y el prodigioso violinista... A los cinco minutos somos tan buenos amigos como si nos hubiésemos conocido en el colegio...

Manén es un espíritu muy cultivado, habla de todo y está perfectamente impuesta de lo que habla...

—Es usted joven, Manén yo me lo suponía con más edad—empezamos diciéndole.

—No tanto... Desgraciadamente no puedo ocultar mi edad. Nací el mismo año que murió Wagner; recordando esto es la única manera de acordarme de mi nacimiento, porque tengo una memoria pésima. Vamos, a mí me ha pasado olvidarse, estando en el extranjero, las señas de mi casa en Barcelona, y tener que escribirle a un amigo preguntándose las... Figúrese usted.

—Usted ¿es de aquí?...

—Sí, señor; nací en Barcelona, y digo como el *maño*: si naciera de nuevo, catalán quería ser.

—¿Y ¿pasa usted aquí mucho tiempo?...

—¡Oh!... ¡no!, no puedo. Yo tengo mi casa central en Berlín, por ser aquello el centro de Europa. De allí se está cerca de todas partes. Ahora llevo unos meses en Barcelona por necesidad... He tenido que guarecerme aquí durante esa rociada de plomo. Yo estaba en España cuando estalló la guerra, preparaba mi *tournee* de ocho meses, con ventajosos contratos. Empezaba en Ostende, y seguía a Bruselas, Brujas, Alemania, Austria, Hungría; volvía a Bélgica, España, Francia, Alemania, Italia e Inglaterra. Pero resulta que los alemanes empezaron su *tournee* guerrera unos días antes que yo...

—Esto le supondrá a usted una gran pérdida.

—Tenía asegurado en esta *tournee* un ingreso de veinte mil duros. Además, me aburro de estar aquí estancado sin hacer nada. Figúrese usted; hasta ahora había sido mi residencia el tren. De Inglaterra recibo cartas animándome a ir; pues ellos, a pesar de la guerra, están dispuestos a cumplir mi contrato; pero yo, la verdad, no quiero exponerme a que un submarino corte mi carrera vital... Amo la vida ¡mucho!... ¡mucho!...

La charla de Manén es muy expresiva, muy sintética, muy insinuante.

—Usted, ¿ha sido niño prodigio?...

—Sí, señor; desgraciadamente, porque maldita la gracia que me hacía la tal clasificación.

—¿A qué edad empezó usted a tocar el violín?...

—Le diré a usted: mi padre sentía una gran pasión por la música... Yo, según tengo oído—pues me acuerdo de cuando empecé a leer, pero no de cuando empecé a tocar instrumentos musicales—, tocaba el piano desde los tres años. Y mi padre, cuando yo tenía cinco años, se le ocurrió llamar a un profesor de violín, discípulo de Sarasate: “¿Mi chico podría tocar el violín?” le preguntó; “Hombre; es posible—le dijo el profesor—Vamos a probar. Si tiene *oreja* y sabe cuándo desafina, sí; sino es imposible, porque a esta edad no se le puede imponer de ello”. Probamos, y resultó que tenía *oreja* y que no desafinaba... Claro que yo lo único que recuerdo de todo esto es que siempre se me caía el violín...

—Y ¿usted amaba la música desde pequeño?...

—¡No! ¡no!... La odiaba, hasta que empecé a componer... Yo cuando supe leer y leía lo que los periódicos decían de mí después de un concierto, me reía de todas las consideraciones que hacían sobre mí sentir: Hablaban del corazón, de la sensibilidad exquisita, de mi emoción al interpretar a los grandes maestros. ¡Nada más ajeno de mí entonces! Tocaba porque sí; pero sin emoción, sin sentimiento, sin saber lo que tocaba. Y yo ahora, cuando recuerdo las ovaciones, no me las explico. Porque ¿cómo quiere usted que un chico que no ha vivido, que no ha sentido a floi de piel las sensaciones de la vida, sepa interpretar justamente a Bach y Beethoven. Así es que, al principio, yo no me daba cuenta de ser *niño prodigio*; después, cuando me percaté de ello, me molestaba, y para desvanecerlo recurrí a dejarme unas grandes barbas, que ya que tengo la voz recia, el gesto endurecido y algunos mechones grises, han sobrado y me las quitó.

—Entonces, ¿a qué edad comenzó usted a dar conciertos?...

—Por América andaba yo ganando mucho dinero a los nueve años.

—Y ¿cómo empezó V. a componer?...

—De una forma muy rara: Yo tenía ya quince años, y la música me era completamente indiferente. Un día, estando en Guatemala, me dice mi padre: “¿Por qué no intentas componer?...” Yo, por obediencia, me senté al piano, di unas cuantas notas, y... nada, no resultaba nada. Entonces mi padre me dijo: “Así no; yo he oído decir que los grandes compositores escriben música sobre la mesa”. Entonces yo me siento, y, como si me dictara mi cerebro, escribí mi primera composición: Era una *cosa* rara; antes de llevarla al papel, yo la oía perfectamente. Y ahora, como compositor, yo quiero hacerle a usted una declaración. Dudó un momento. Yo, para decidirle, exclamé:

—Venga.

—Que yo no estoy muy satisfecho de España. A mí en España siempre me han tratado como violinista; pero jamás me han prestado atención como compositor.

—¿Ha hecho usted labor de consideración?...

—¿No lo sabe usted?—me preguntó, extrañado.

—No—le respondí con sinceridad.

—¿Ve usted?... Eso me desespera. A mí el aplauso al virtuoso me decía muy poco; yo creo que el hombre debe servir para algo más que para interpretar. Nuestra obligación es crear. ¿No es eso? Asentimos.

—Pues bien; yo quise unir mi grano de arena a la obra común, y compuse dos óperas. De la primera no quiero hablar, porque soy el primero en juzgar mis cosas, y creo que no era buena. ¡Ah!; pero la segunda era otra cosa. Se llamaba *Acté*.

—¿Dónde se estrenó?...

—Aquí, en el Liceo, hace unos siete años. Tendría yo unos veinticinco. Bueno, pues fué juzgada muy injustamente: sobre todo, sin pararse a considerarla. Más tarde, esta misma obra la llevé a Alemania; y se estrenó en Dresde, en Berlín, en Leipzig, con gran éxito. Era la primera obra española que se ha estrenado en Alemania... ¿Merecía los honores de que se hubiese traído a Madrid? Yo creo que, siquiera por ser la primer ópera española que se estrenaba en el extranjero, tal vez sí.

El tono de Manén era amargo, dolido. Yo, para alejar sus decepciones, varié de conversación.

—Y ahora, ¿qué hace usted de composición?...

—Acabo de terminar una ópera que se titula *Camino del sol*.

—¿La estrenará usted aquí?...

—¡Ah!; no señor. He contraído el compromiso de estrenarla en Bruselas, donde no hay prejuicios, por no haber uno nacido allí.

—¿Dónde le gusta a usted más tocar?...

—En Alemania. Están más educados para juzgar música.

—¿Cuáles aplausos le agradan más?...

—Los de todas partes, si es posible; pero, en particular, los de España.

—¿Le ha producido a usted mucho su arte?...

—Lo suficiente para no abandonarlo; y perdóneme que no le diga la cifra, porque no la sé justamente. Ahora sí, le diré a usted que los conciertos, cuando van bien, son el mejor negocio.

—¿Es usted soltero?...

—Sí, señor; por la gracia de Dios y mis precauciones. Y ya es difícil que me case. Cuando se ha endurecido uno en la vida de soltero, no encuentra nada mejor. Resulta un poco egoísta, sí; pero muy grato. ¡Vivir sólo!... Poderse pasar diez o doce horas sin que nadie nos observe, sin que nadie nos turbe, viviendo con nuestros propios pensamientos, pensando alto. ¿Usted sabe lo bonita que es esta soledad bien comprendida? Claro que una soledad acompañada de libros, de música, de recuerdos y de concepciones...

—Cuéntenos usted alguna anécdota curiosa... Meditó un instante.

—No recuerdo. Es decir, se me ocurre una que me pasó precisamente en España. Regresaba yo de Madrid, y en aquella temporada se había estrenado en Barcelona mi primera ópera. En mi compartimento venía una bellísima señora. Trabajamos conversación, y yo, sin darle mi nombre, le pregunté que le había parecido la última temporada en el Liceo. “Muy mal, desastrosa—me dijo—, muy malos artístas, y como final de fiesta, nos dieron un *mamarracho*, de ese Manén, horrible”. Aquello de *mamarracho* fué para mí un bofetón que me desconcertó; pero insistí, diciéndola: “Pues he oído decir que esa ópera no era tan mala”.

—“¡Calle usted, hombre!—remachó ella. ¡Era malísima!”. “Pero, a veces—proseguí yo con paciencia—, en cuestiones de música se sufren equivocaciones. Es posible...” “Pues con esta no se ha sufrido equivocación. Esa obra era pésima”. Yo, en vista de que el juicio era definitivo; sólo le dije: “Pues a mí me han dicho que ese Manén es un muchacho simpático...” Entonces la señora, entornando los ojos, con zalamería, repuso: “Seguramente no lo será tanto como usted.” Llegamos a Barcelona, y, entonces, la dama me hizo prometerle mi asistencia a uno de sus *tés*. Acepté y al despedirme, cogí mis violines y la dije: “Juan Manén besa sus pies y está a sus órdenes”. La señora, por poco se cae. Figúrese.

—¿Cuáles son las ilusiones de usted?...

—¡Mis ilusiones! Yo ansío tener un *yacht* propio y reunir en él cincuenta o sesenta amigos; remontar el Nilo, y después ir a tocar la *Chacora*, de Bach, para mí solo, a la cima de la pirámide más alta. Cuento con ustedes para ese viaje.

—Gracias, Manén. Aceptamos. ¿Y... qué opina usted del momento actual en la música española?...

—Yo creo que la música española está naciendo... Nosotros, por ser latinos, estamos llamados a llevar el estandarte; porque España, en cuestión de música, no ha tenido renacimiento, y parece que ahora se está iniciando. Hay una *ornada* de músicos muy considerables: Vives, Granados, Pedrell, Usandizaga, Falla, Morera, Algunos de estos últimos han sentido la influencia francesa, y esto es perjudica. La música francesa nunca ha sido más que estimable. Los franceses lo han tenido clásicos. Ahora en España, para que esta era sea beneficiosa, se necesita una cabeza.

—¿Qué le parece a usted Vives?...

—Me parece estupendo... Lo que le pasa es que deja el oro por recoger la calderilla.

Y con un trago del dorado vino, pusimos punto a nuestra conversación.

El Caballero Audaz.

(Del núm. 77 de “La Esfera”, de 19 de junio de 1915).

SECCION OFICIAL

CENTRO DE LECTURA ANUNCIO

En cumplimiento de lo que previene el art. 30 del vigente Reglamento, se convoca a los señores socios para las elecciones de Presidente que se celebrarán el próximo día 17 del actual, de 10 a 11 de la noche.

Reus 8 Mayo de 1918.—Por A. de la J. D.—El Secretario, Pedro A. Savé.

Sabasta voluntaria

Por acuerdo del Consejo de familia del menor D. Buenaventura Clarasó y Salvadó, se anuncia la venta en pública subasta de la tercera parte indivisa de una pieza de tierra sita en este término partida «Colomé», de cabida una hectárea, 52 áreas, 8 centiáreas, lindante a Oriente con José Casas, hoy D. Antonio Gebellí, a Mediodía con el mismo, a Poniente con el barranco del Roquis, y al Norte con la carretera de Riudoms. Cuya subasta tendrá lugar el día 16 de los corrientes a las 11 de la mañana en el despacho del Notario de esta ciudad don José Loperena, en donde se hallarán de manifiesto los títulos de propiedad de la finca y condiciones para la subasta.

CARNES

de Ternera y Carnero

se venden en las siguientes tablas de precios que se detallan.

PUESTOS DE VENTA

TERNERA En las mesas de las Carnicerías públicas n.º 25 de José Salvat, n.º 12 de Remigio Barberá y número 13 de Juan Malet, y en las tiendas de Santiago Trillas calle de Jesús n.º 21, y Paula Boleada, calle de Jesús, n.º 29.

CARNERO En las dos tiendas citadas, en la de Anita Ferré, calle de la Mar, n.º 34 y en las mesas de las Carnicerías públicas, de Josefa Madurell, Magdalena Gené, Paula Cort y María Josa.

— PRECIOS —

Carnero la tercia a pts. 1'60
Ternera > > a > 1'20
Id. sin hueso > > a > 1'60

Teatro Fortuny

JUEVES 16 de MAYO 1918.

Concierto

Manén-Longás

Matadero Público de Reus

Reses sacrificadas en el día de ayer

Danado lanar	11 con kilos	175'600
> cabrio	1 > >	2'400
> vacuno	5 > >	770'000
> de cerda	6 > >	402'500
> cabras	> >	
Total reses		23 > > 1350'500

El conserje, A. Gabinau.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Isidro.
Santos de mañana.—San Ubaldo.

Crónica

Ayer tuvimos un día verdaderamente primaveral, de agradabilísima temperatura, despejado y de espléndido sol.

El Colegio de Procuradores de esta ciudad en reunión recientemente celebrada, ha acordado celebrar en esta una Magna Asamblea de procuradores de Cataluña que ejerzan en poblaciones que no sean Audiencia, a fin de tratar en dicha Asamblea del proyecto de reformas judiciales y acordar sobre ellas lo procedente y conveniente a los intereses de la clase.

Parece que se interesará del Ayuntamiento, Cámaras, Entidades económicas, políticas y sociales, estudien el proyecto mentado que de ser aprobado en la forma que vá irrogaría perjuicios a todos los ciudadanos por lo mermadas que quedarían las facultades de los Tribunales de partido y municipales.

Por la autoridad militar de la región se han aplicado los beneficios de la ley de amnistía a los paisanos Marcelo Ortega Espina, Miguel Mestres Aviñó, Emilio Palomo Aguado y Andrés Castaño Valero. El último de dichos individuos fué sentenciado a reclusión perpetua por un Consejo de guerra.

En el espacioso salón del Real Club Marítimo, sito en el muelle de Barcelona, se celebró en la mañana de anteayer, el acto de entregar los premios en metálico y medallas a varios marinos que cooperaron al salvamento de pasajeros y tripulantes de varios vapores y buques de vela.

El domingo conferenció con el presidente del Congreso el diputado señor Zulueta, que fué a anunciarle su propósito de interpelar al ministro de Estado acerca de la anómala situación en que se encuentran los viticultores españoles como consecuencia de hallarse en suspenso la aprobación de nuestros vinos a Francia.

El criterio del ministro de Estado no es nada favorable a que la cuestión se trate en el Parlamento: en estos momentos en que dice se están realizando gestiones.

Un propietario agricultor de esta, amigo nuestro, nos dice que ha visto pámpanos de cepas en una viña de este término municipal con manchas de mildew, cuya noticia publicamos para que sirva de aviso a los propietarios de viñedos y obren en consecuencia.

Banco de Reus de Descuentos y Préstamos

Pagamos los cupones Deuda Amortizable 5 por 100 vencimiento 15 Mayo, Catalana Gas 6 por 100, Energía Eléctrica 5 por 100, Ferrocarril Sarriá 6 por 100 vencimiento 1.º Mayo.

El diputado monárquico D. José Nicolau Sabater, que tantas pruebas de interés tiene demostradas para esta Circunscripción, en la sesión de ayer en el Congreso se interesó vivamente para mejorar la situación de los peones camineros al servicio del Estado.

El ministro de Fomento Sr. Cambó dijo que el Gobierno hará lo que pueda en su favor, considerando la pretensión justa en cuanto a las necesidades económicas de los interesados, pero no en cuanto al servicio.

Según el último balance semanal publicado por el Banco de España, el oro ha aumentado en 9.917.137 pesetas; la plata ha disminuido en 1.203.513 pesetas, y los billetes han aumentado en 7.199.850 pesetas.

La brigada municipal está procediendo al arreglo de varias calles cuyo estado, debido a los recientes lluvias, resultaban imposibles para el tránsito pedestre y rodado.

Chocolates SULTANA

EL MEJOR DE LOS CONOCIDOS

Su bondad es reconocida de muchos años por los consumidores, siendo absolutamente puros de cacao y azúcar

PIDANSE EN TODAS PARTES

VIUDA DE TRIGUEROS, Consejo de Ciento, 405.-BARCELONA

Representante para la comarca de REUS: E. MASSAGUÉ

Se encuentra en esta ciudad en donde se ha detenido para empezar en breve su viaje hacia las capitales del mediodía y norte, el aplaudido-tenor de ópera León Cazaurán, cuyo artista ha actuado hasta hace poco en Roma, París y Nueva York, con éxito en todas partes. Posee un repertorio extenso, haciendo una creación en las obras «Werther», «Manon» y «Racconto di Hoffmann», y en algunas, como «Sueño de paz» y «La canción del olvido», españolas.

Celebraríamos la ocasión de poderlo aplaudir, aprovechando su estancia entre nosotros, en uno de nuestros principales coliseos.

La policía de Barcelona ha realizado un buen servicio con la detención de los presuntos autores del asesinato de Ernesto Zorrilla Pérez, que fué encontrado en la noche del viernes último en la plaza de España, tan gravemente herido de arma blanca, que falleció sin haber dado detalle alguno de dónde y cómo se había realizado la agresión y quiénes habían sido los autores.

UVA FRESCA Se vende en el establecimiento de Comestibles y Ultramarinos de D. Joaquín Llorens, Plaza del Castillo.

Han ingresado en la Casa asilo de San José, de Tarragona, recogidos por la guardia civil, los muchachos Pedro Atienza Muñoz, de 16 años, natural de Madrid; Miguel López Granell, de 15 años, de Valencia, y Modesto Peyró Bertolín, de Barcelona, de 13 años, los tres fugados de su casa paterna.

Durante la última semana fueron embarcados en el puerto de Tarragona 450 bocoyes vino, 14 sacos avellana, 200 idem de castañas y 625 de higos, para Cette, y 1.134 sacos avellana para Noruega.

El Conserje-pesador del Matadero público D. Antonio Gabinau, nos participa que desde mañana, las horas en que se verificarán las operaciones en dicho establecimiento serán: Carne de cerda, a las 4 de la madrugada; ganado lanar, cabrio y vacuno, a las 3 de la tarde.

En la comarca de Balaguer, se ha montado con todos los adelantos modernos, una fábrica de leche condensada, cuya marca «La Vaquera», está dando inmejorables resultados, pues es de clase excelente y resulta a precios mucho más ventajosos que la que venía de Suiza.

Por ser de fabricación nacional, la recomendamos al público en general.

Sería conveniente que por nuestras autoridades municipales, se diese un paseo allá al anochecer por la Plaza de los Cuarteles, pues tal vez de esta manera evitarían las luchas a pedrada limpia que todas las noches entablan una caterva de chiquillos que han tomado dicha plaza para campo de sus operaciones con grave peligro de los transeuntes y de aquellos vecinos que nos han transmitido la queja.

En la última reunión de la Mancomunidad aprobó el proyecto de acopios de piedra partida para conservación de la carretera de Porrera a la de Alcolea del Pinar a Tarragona.

También fué aprobada el acta de recepción de los acopios para la conser-

vación de la carretera de Pla de Cabra a Sarreal.

Asimismo acordó autorizar la realización por administración de los acopios de 200 metros cúbicos de piedra en el kilómetro 21, hectómetros 1 a 6, en la carretera de Tarragona a Pont de Armentera y de 620 metros cúbicos para la conservación de los kilómetros 2 a 4 de la carretera de Falset a la de Espluga a Flix.

Aprobó el acta de recepción definitiva de las obras de construcción del camino vecinal de Freginals a la carretera de Castellón a Tarragona.

F. Prias Demestre

Corredor de Comercio Colegiado
Arrabal Sta. Ana, n.º 57
Valores - Cupones - Cambio - Giros
Pago de todos los cupones vencimientos corriente Mayo. Compra-venta de valores.

— Dos amigos íntimos hallábanse al borde de la tisis, merced a la vida de crápula y licenciosa del uno y al excesivo trabajo comercial del otro. Ambos se sentían anquilados, sin fuerzas y con un decaimiento impropio de la juventud, con mengua de apetito por falta de nutrición. La vejez prematura empezaba a dibujarse en su rostro y hubiese hecho progresos sin la entereza del doctor, que les impuso el uso de los Hipofosfitos Salud. El efecto fué tan rápido como inmensa la gratitud de los dos amigos, hoy verdaderos propagadores del Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina en sus 28 años de existencia. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

EL DR. A. BOSCH UCELAY, Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oído, ha trasladado su Consultorio que tenía establecido en la calle Mayor, número 12, a la Plaza de la Constitución (entrada por la de Güell y Mercader) de esta ciudad, en donde continuará visitando todos los lunes de 9 a 1, y de 3 a 6.

En Barcelona, Consejo de Ciento, 344, pral.
Cura el estómago el ELIXIR SAIZ DE CARLOS.

Recordatorios para la 1.ª Comunión

Encontrarán en la Imprenta de Ferrando, Arrabal Sta. Ana, 35, un variado y rico surtido, en clases corrientes, de lujo y de gran lujo.

Farmacia Suazo (ANTES CENTRAL)

Medicamentos químicamente puros, Aguas minero-medicinales, Específicos de todas clases, Vacuna Suiza, Sueros.
Teléfono n.º 141.
Arrabal alto Jesús, n.º 46
— REUS —

Se venden fincas urbanas y rústicas en el pueblo de Gratallops. Informará D. Anastasio Farré, Rambla de Fernando, n.º 13, Lérida.

CONFITES CARPA
REMEDIO RECONOCIDO COMO EL MAS EFICAZ, RAPIDO Y COMODO PARA CURAR LA
TOS
NO CONTIENEN OPIO NI MORFINA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS.

VENTA AL POR MAYOR
FARMACIA CARPA
PLAZA PRIM. - REUS

Compañía del Gramófono SIN ESTA MARCA
SOCIEDAD ANÓNIMA ESPAÑOLA
Éxito colosal de los célebres artistas
TITTA RUFFO Y CARUSO
en discos marca Gramófono
DE VENTA: R. FERPIÑA
Calle Mayor, núm. 22. — REUS.
Despacho 24, pral.
el aparato NO es un GRAMÓFONO. Catálogos gratis

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA
EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL
Precio 150 pt.
LICOR DEL POLO
MEDIO SIGLO DE ÉXITO
ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!

AZUFRE
A 28 pesetas los 46 kilos
Producto español analizado en la Estación Enológica de esta ciudad y según dictamen expedido por su señor Director. Sirve para combatir el oidium de la vid (malura vella).
De venta en la calle de Rosich, n.º 8.

EN VENTA
Lo están varias fincas urbanas y rústicas en esta ciudad, pueblo de Castellvell y provincia de Lérida.
El agente de negocios matriculado en Reus, D. Pio Montero, con domicilio Arrabal Robuster 24 pral., dará razón.

Azufre líquido
garantido de 20 grados fuerza a 50 centimos litro. Calle Raseta de Salas número 11, bajos (Camino de Tarragona).

Modista. Se necesitan oficinas
ARRABAL SANTA ANA, 57, 1.º

Fonda Peninsular (ANTIGUA POSADA DE ESPAÑA)
— DE —

YVON MAYLIN
CALLE GALIÓ, NUM. 20. — REUS.
Habiendo cambiado de dueño, el actual, ha introducido grandes reformas en la misma.
Se admiten huéspedes a un precio económico.

La mejor agua de mesa
SEGUN OPINIÓN AUTORIZADA DE SRES. FACULTATIVOS Y ENFERMOS DEL ESTÓMAGO, SON LOS
Litinoídes Serra
Primera sal litínica fabricada en España para la obtención de la sabrosísima Agua de Mesa, maravilla de la salud.
Exigid el nombre registrado LITINOÍDES en letra blanca sobre fondo azul
FABRICA DE PRODUCTOS FARMACÉUTICOS
A. SERRA. - REUS. Arrabal de Sta. Ana, 80
Teléfono n.º 1

VITICULTORES
CON EL EMPLEO DEL
AZUFRE PRECIPITADO
no aparecerá en vuestros viñedos la temida plaga del
OIDIUM
PEDID DETALLES A
OTTO MEDEM
VALENCIA BARCELONA MALAGA
Alfredo Calderón, 13. Baileán, número 2. Prim número 2.
DEPÓSITO DE ABONOS QUÍMICOS Y ORGÁNICOS
Sulfato de cobre - Azufre sublimado

LÁMPARAS "Osram."
LAS MEJORES
FERRETERÍA
VDA. J. B. CASALS
Plaza Harinera, 10. — REUS.

VENTA DE SEIS PIEZAS DE TIERRA
Otras seis piezas de tierra, de las cuales hay una con ocho horas de agua de mina y otra con seis horas semanales también de mina y noria muy caudalosa; está situada a tres cuartos de hora de esta ciudad, y a media hora de Riudoms, con diferentes arbolados y cepas.
Otra a 25 minutos de Reus, de regadío de mina y noria, avellanos y muchos árboles frutales y olivos, con un pequeño recreo y casa para dueños y colonos.
Los trabajos y diligencias para adquirirlas, informes, precios y condiciones, están confiados a

VICTORINO LLAUERADO
IMPRESA DE CELESTINO FERRANDO - REUS. Camino de Misericordia, núm. 28. — Reus.

LABORATORIO PONYED LLOBERAS

Teléfono 3627. - Calle Canuda, 2, Barcelona - Teléfono 165. - Llovera, 47, 49 y 51 y Cervantes, 40 y 42, REUS

Análisis químico biológicos de orina, esputos, sangre, leche, pus, etc., etc. = Análisis químico bacteriológicos de agua. = Análisis químico industriales. = Reacción de Wassermann. = Serodiagnóstico.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor **C. LOPEZ** saldrá el día 18 de Mayo de Barcelona, el 19 de Valencia, el 21 de Málaga, y el 28 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **LEON XIII** saldrá el día de de Bilbao y Santander, el de Gijón, el de Coruña y el de Vigo, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK Y COSTA FIRME

El vapor **MONTEVIDEO** saldrá el día 12 de de Barcelona, el 14 de Valencia, el 16 de Málaga y el 18 de Cádiz, para New York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **ALFONSO XIII** saldrá el día de de Bilbao, el de Santander, el de Gijón y el de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor **BUENOS AIRES** saldrá el día 17 de de Barcelona, el 18 de Valencia, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Guanamá, Carúpano, Trinidad y Puerto del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor **LEGAZPI** saldrá el día de de Barcelona, el de Cádiz, para Las Palmas, Cape Town, Durban, Singapur, y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor **C. DE CADIZ** saldrá el día de de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el día de Cádiz, para Tánger, Casablanca y Mazagán (facultativos), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admite carga y se expiden pasajes por todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

SERVICIO EXTRAORDINARIO

El vapor **Para NEW-YORK** Por la anomalía de las presentes circunstancias las fechas de salida de los vapores, pueden sufrir aplazamiento. Las fechas definitivas se anunciarán por carteles fijados en las casas consignatarias con cuatro días de anticipación a la salida de los buques.

Agentes en Barcelona, Sres. Ripol y C.^a, Gran Vía Leyatana, núm. 5, bajos. Agente en Reus, **LUIS DE PEDRO**, Plaza de Prim, 2. Expide billetes directos para Buenos Aires, Cuba y demás límites.

FERROCARRILES

Servicio de trenes desde 1.º de Marzo de 1917

DE REUS A LERIDA
Salida 8'22 Llegada 11'22
» 13'35 » 20'05
» 17'59 » 22'03
» 20'30 » 0'22

DE LERIDA A REUS
Salida 5'30 Llegada 9'46
» 8'29 » 12'29
» 11'56 » 20'17
» 15'— » 17'58

DE REUS A TARRAGONA
Salida 9'57 Llegada 10'30
» 12'54 » 13'27
» 14'30 » 15'05
» 18'08 » 18'35
» 20'50 » 21'34

DE TARRAGONA A REUS
Salida 7'35 Llegada 8'10
» 12'17 » 12'53
» 16'36 » 17'14
» 19'25 » 20'03

DE REUS A BARCELONA
Salida 5'03 por Villafraanca Llegada 9'38
» 7'25 por Villanueva » 8'48
» 8'49 » 9'23
» 14'13 » 13'27
» 17'16 por Villafraanca » 21'44
» 19'25 por Villanueva » 20'37

DE BARCELONA A REUS
Salida 5'26 Llegada 9'23
» 9'20 » 12'48
» 13'— » 16'15
» 19'49 » 21'53

DE REUS A MARSÁ Y MORA
Salida 7'17 Salida 9'29 Llegada 10'15
» 13'17 » 14'24 » 14'58
» 16'30 » 18'57 » 19'47
» 19'49 » 21'11 » 21'47
» 22'01 » » 23'05

DE MORA Y MARSÁ A REUS
Salida 6'13 Salida 7'42 Llegada 7'17
» 6'30 » 7'42 » 8'39
» 7'01 » 8'43 » 10'19
» 12'17 » 13'11 » 14'03
» 17'27 » 19'12 » 20'52

LINEA DE VALENCIA

Salen de Saló para Valencia:
a las 6'11, 9'18, 0'02
» 18'02 (hasta Benicarló)
Llegan de Valencia a Saló:
a las 4'19, 8'32, 18'36
» 0'35, (desde Benicarló)

Compañía Reusense de Tranvías

Servicio desde el día 13 Octubre 1917.

Salidas del Arrabal de Robuster
7'50 || 16'00
Salidas de Salou
9'20 || 18'40
Extraordinarios los domingos y días festivos

Salidas de Reus (Arrabal)

10'25, 15 y 17'5

Salidas de Salou: 11'20 y 16.

OBSERVACIONES.— Los domingos y días festivos no tendrá lugar la circulación del tren que sale del Arrabal a las 16'00.

Los domingos y días festivos se expendrán billetes de ida y vuelta a 60 céntimos, para todos los trenes del día de expedición.

Preservarse de enfermedades infecciosas es seguro tomando el

VICHY PRATS

de Caldas de Malavella, similar al VICHY FRANCÉS e igual al VICHY CATALAN.

Indispensable para las enfermedades del estómago

AGENTE EXCLUSIVO PARA LA PROVINCIA DE TARRAGONA

Román Marimón, P. Cataluña 7.-Reus

Agencia General de Transportes Internacionales J. Palazón, S. en C.

AGENCIA EN REUS

Casa Central: José A. Clavé, núm. 3, Barcelona.-Teléfonos 1939 A 5356 A

Dirección telegráfica y telefónica: PALAZONIA

Sucursales: PORT-BOU, CERBERE, PORT-VENDRES y GETTE

Próximas salidas del puerto de Barcelona

DESTINO	VAPOR	FECHA DE SALIDA
Port Said y Alejandria	«SOTOLONGO»	15 de Mayo
Para Londres	Español X	15 de Mayo
Para Liverpool	Español X	25 de Mayo
Para Santos, Río Janeiro y Brasil	Español «NEUQUEN»	25 de Mayo
Santa Cruz de Tenerife	Español X	16 de Mayo

Para informes dirigirse a nuestro Agente D. R. Borrás, calle Llovera 35.-Reus

SIN PERJUDICAR EL ORGANISMO DEPOSITO GENERAL

EL CEREBRINO MANDRIE

CURA SIEMPRE
El dolor de cabeza, neuralgias, jaquecas, dolores nerviosos y reumáticos.

LO PUEDEN TOMAR LOS MÁS DÉBILES Y DELICADOS

Se encuentra en todas las Farmacias, Droguerías y Centros de especialidades.

DE VENTA EN REUS FARMACIA SERRA



SOFRE LIQUID RADIUM

(Polisulfur alcali fortament concentrat) de la casa HAUPOLD

Es veu a una pesseta el litre. Per la primera ensofrada basta un litre per cent d'aigua, i per les successives dos litres per cent d'aigua.

L'Enginyer-Director de l'Estació Enológica i Escola de Viticultura de Reus (Provincia de Tarragona), D. Claudi Oliveras Massó, diu en un dels seus certificats, després de donar la composició d'aquest producte, en ses conclusions i observacions: «Que el „Sofre Liquid o RADIUM“ es, per se composició, el producte més indicat para combatir y preservar a la vid de las invasions del oidium, con notable economia».

PER ENGARGREGS, DIRIGIR-SE JA EN Salvador Daeh i Daeh, Hostal del Bo.-Reus

i Vinicultores!

Aplicad el vinifiteador sulfi-fosforico para la elaboracion de vuestros vinos, y conseguireis que no resulten dulces o abocados, que no se tuerzan, que se conserven limpios y de vivo color, y que tengan de medio a un grado más de alcohol.

Substituie al yeso con grandes ventajas, y está admitido por las leyes de todos los países.

Un kilogramo, para 200 arrobas de mosto, nueve pesetas; medio, cinco. Pedidos a la Administración de «La Información Agrícola», Almirante, 19.—MADRID.

El Faro 127 Hospital, 127 BARCELONA

Almacenes de Sastrería y varios artículos
= Ropas confeccionadas para Caballeros y Niños
GRAN SURTIDO A PRECIOS ECONOMICOS
Gambisería - Corbatería - Géneros de punto
Sombreros - Gorras, etc.
Precios baratísimos
ECONOMIA VERDAD. Precio fijo

SECRETO INDIO



Con el uso de este maravilloso preparado obtiene en poco tiempo una cabellera abundante y fuerte. Es el mejor producto que existe para los calvos.

1.000 pesetas a quien demuestre que no es eficaz para la calvicie.

De venta exclusiva EN REUS LA FINURA Llovera 28



Rob-Vida MIRET

AUMENTA EN ABUNDANCIA LA LECHE A LAS MADRES.

Es una horchata fosfatada de gusto exquisito compuesta del jugo lechoso de las hierbas lecheras que comen insintivamente las cabras y las vacas a fin de proporcionarse gran cantidad de leche para sus hijitos. Si las madres que crían toman este preparado (n.º 2) tendrán leche más que suficiente para criar robustos a sus hijos y ellos encontrarán en él un gran reconstituyente. El (n.º 1) que se toma durante el embarazo calma los vómitos y la albuminuria, desarrolla el feto y asegura un parto feliz y mucha leche.

Recomendado por los médicos en la Casa de Maternidad de Barcelona y por muchas señoras Comadronas.
De venta en farmacias.— Depósito en REUS: Farmacia SERRA PAMIES, Arrabal Santa Ana, 80.
Autor: Plaza Comercial, 9, Farmacia.— BARCELONA